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O espetáculo

O espetáculo “Ensaio.Hamlet” é criado a partir do estudo sistemático da obra de Shakespeare. E, segundo o crítico literário Harold Bloom, o protagonista do texto clássico é um cânone do sujeito ocidental. 

O espírito do Rei Hamlet, antigo soberano da Dinamarca, revela a seu filho uma verdade que o devasta: seu irmão Cláudio o assassinou para converter-se em rei e usurpar o amor da rainha, sua mãe. O príncipe Hamlet busca vingar esse assassinato. Porém, não sabe o que quer, porque não tem oportunidade de escolher. Só sabe que a finalidade da vingança é a paz de seu pai. 

Na montagem, a tragédia do príncipe da Dinamarca ganha leitura interessante e inventiva. É a visão sobre um personagem imortal na perspectiva do teatro contemporâneo. Hamlet é eterno porque seu desafio coincide com os dilemas da existência humana: agir ou não agir; representar ou não representar; dizer a verdade ou a mentira; amar ou não amar; ser ou não ser. 

A encenação - proposta experimental de jogo teatral - parte de perguntas e experiências vividas pelos próprios atores. As palavras de Hamlet são pretexto e motivo para falar sobre a constituição da identidade, o descobrimento das aparências e o papel da arte que enfrenta o indivíduo com suas inquietudes existenciais. O jogo de humor, vivo e dinâmico, dá novo sentido aos personagens que vagam pelo castelo dinamarquês utilizando linguagens e formas próprias do século XXI.

Com o recurso de apresentar o teatro dentro do teatro, o diretor Enrique Diaz apresenta um arriscado experimento, que desmonta a construção dramatúrgica original, mudando tudo, desde o texto até a própria essência da representação, em uma clara mostra do que são as buscas atuais da companhia.

O grupo

Companhia teatral com 16 anos de atividade contínua, sendo talvez o grupo com maior tempo de trabalho no Rio de Janeiro, a Cia dos Atores já realizou mais de uma dezena de espetáculos, sempre com sucesso de público e de crítica. 

Mantendo sempre o mesmo diretor artístico e núcleo básico de atores, a Cia vêm pautando seu trabalho na pesquisa de linguagens teatrais, a partir de textos criados pelo próprio grupo, ou por outros dramaturgos. 

Ao longo do tempo, foi possível desenvolver um estilo próprio, onde humor e brasilidade se misturam a uma estética arrojada e contemporânea, tornando-se uma referência na cena teatral brasileira.

Além de ter representado o Brasil em Festivais Internacionais de Teatro, a Cia foi responsável pela Direção Artística de dois teatros da Rede Municipal da Prefeitura do Rio de Janeiro (Teatro Ziembinski e Espaço Cultural Sérgio Porto).

Seus projetos futuros prevêem o aprofundamento da pesquisa de linguagem, aliando suas características à utilização de tecnologia audiovisual, e o desenvolvimento de uma linha de trabalho focada na formação de novos profissionais.

