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         “Haikai – somente as nuvens nadam no fundo do rio” tem como base haikais de grandes nomes da poesia japonesa como Bashô (1644 – 1694), Busson (1716 – 1783) e Kobayashi Issa (1763 – 1827). 

Assim como nas antologias de haikais, a intervenção é dividida em estações do ano. Ou seja, uma sucessão de quadros cênicos buscam revelar estados de espírito e provocar no público sensações relacionadas a esses ciclos sazonais. 

As referências são haikais do outono, inverno, primavera e verão, que nem sempre são pronunciados em cena. Em alguns momentos, eles podem servir como inspiração para improvisação cênica por meio de movimentos, sons, utilização de objetos ou formação de imagens. Esse procedimento ocorreu tanto durante o processo fechado de criação do grupo, como nos momentos das apresentações nos espaços públicos, em diálogo direto com os espectadores. 

Os performers assumem posturas, estados físicos e vocais que formarão imagens poéticas, em sintonia com a música executada ao vivo e projeções fotográficas e videográficas. A fluência, a leveza, o mistério, a profundidade, a beleza e a estética concisa do haikai conduzem a representação cíclica das quatro estações do ano. 

O grupo

O grupo é composto por profissionais independentes das áreas de teatro, dança, música e vídeo.

