Espetáculo: “Pó da Terra – Procissão Mascarada”

Grupos: Bloco Loucos Varridos e Tal Cia de Teatro 

Origem: Oliveira e Belo Horizonte-MG/Brasil

Categoria: Rua

Gênero: Cortejo

Pesquisa e direção artística: Márcio Gato

Cenários, figurinos e máscaras : Márcio Gato, Sérgio Carvalho e Eustáquio Guglieumelli

Confecção de adereços e figurinos: Artistas Oliveirenses

Bonecos: Camilo Rocha

Atores: Márcio Gato, Dudú Nicácio, Marlom Araújo, Helena Reis, Jefersom, Jully, Camilo Rocha, Sérgio Carvalho e Comunidade de Oliveira.

Assistente de produção: Lúcia Silva

Logística: Bloco Loucos Varridos

Produção e realização: Tal Cia de Teatro

Duração: 1h30

Contato
Márcio Gato

(55 31)9904-7900 / 3442-4568

vanialucia2005@yahoo.com.br

O espetáculo

O segundo livro do “Pentateuco” - do grego cinco rolos ou cinco livros - se chama Êxodo - nome que, em grego, significa saída, e conta a história da saída de Israel do Egito. Com razão foi qualificado como “Evangelho do Antigo Testamento” pois anuncia a boa-nova, a intervenção divina que libertou um grupo de hebreus do Egito, para formar uma nação Santa.

O grupo

A Tal Cia de Teatro sob direção de Márcio Gato, une-se a componentes do Bloco Loucos Varridos, da Associação Pró-cai-N'água, da Bateria do Bairro Aparecida e da Lira Municipal, todos da cidade de Oliveira, para produzir uma “saída”, unindo centenárias manifestações culturais, mitos, máscaras, delírios e devaneios da comunidade oliveirense, inspirados em ritos sacro-profanos cristãos. O cortejo homenageia figuras populares, loucos desvairados, que viveram e vivem em Oliveira. 

O bloco carnavalesco Loucos Varridos incentiva a pesquisa e o resgate de manifestações de patrimônios imateriais e cultura popular ligados às folias carnavalescas e mascaradas principalmente da cidade de Oliveira. Sempre elege temas ligados à saúde preventiva e ao resgate da cidadania em seus desfiles. A Tal Cia de Teatro foi criada em 1994. Tem hoje 12 componentes. Seu objetivo é pesquisar as manifestações populares (folguedos, festas) da cultura brasileira. Tem um CD gravado “Gira Fulô” e prepara outro.

